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загароджваюць плошчу. Адзіны на плошчы аўтамабіль
стаіць з разьбітым шклом.

Двор за домам №22 на праспэкце Незалежнасьці. Год таму
на Дзень Волі тут хаваліся аўтобусы й аўтамабілі з ама-
паўцамі. Цяпер двор пусты. На ўваходзе ў такі самы двор
насупраць дзяжураць два амапаўцы.

Аўтамабільны рух на вуліцах Карла Маркса, Леніна, Кіра-
ва і ўсіх прылеглых да адміністрацыі прэзыдэнта пера-
крыты. Рэдкія машыны, якія сюды заяжджаюць, адразу
правяраюцца супрацоўнікамі ДАІ. Мінакоў амаль не
відаць.

Рух праз плошчу Незалежнасьці й далей па праспэкце не
перакрыты, але аўтамабіляў едзе незвычайна мала. На
плошчы дзяжураць адразу некалькі трактароў-эвакуата-
раў.

СПАДАР, Рэчыца: Неабходна прызнаць гэтыя выбары
несапраўднымі, бо датэрміновае галасаваньне праходзіла
ў атмасфэры хлусьні, запалохваньня людзей, арыштаў...

СПАДАР, Магілёў: Мы зьвязваліся са знаёмым міліцыянтам,
які нам паведаміў, што паступіў загад: тых, хто выйдзе
на вуліцу, трэба затрымліваць. Але мы гэтага не баімся.
І мы не баімся таго, што хутка Лукашэнка, як тыран,
зьнікне з палітычнай сцэны. Гэта факт, і ад гэтага
нікуды ня дзецца, мы ў гэтым упэўненыя.

ВАСІЛЬ ІВАНАВІЧ, Менск: Мілінкевіч заклікае людзей
прыйсьці на плошчу зь сінімі бантамі на грудзях, быццам
бы супраць фальсыфікацыі выбараў на прыклад
аранжавых у Кіеве. Майдану па-кіеўску ў Мілінкевіча не
атрымаецца! Яго месца ў польскім Асьвенціме, а не на
плошчы ў Менску.
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ПЛОШЧЫ Й ВУЛІЦЫ Ў ЦЭНТРЫ МЕНСКУ
АПУСЬЦЕЛІ

Алег Грузьдзіловіч, Менск

Дзьве гадзіны дня. Выходжу з мэтро на Кастрычніцкую
плошчу, да Палацу Рэспублікі. У гэты момант у палацы
ідзе чарговая прэсавая канфэрэнцыя Цэнтравыбаркаму.
Плошча не агароджаная, але й людзей на ёй не відаць.
Толькі два аўтамабілі ДАІ дзяжураць на прылеглых ву-
ліцах, уезд на якія забаронены. Замежны журналіст зды-
мае плошчу на відэакамэру.

Празь дзесяць хвілінаў мне тэлефануе журналістка Ніно
Геаргіабіні з грузінскага грамадзкага тэлебачаньня. Кажа,
толькі што яе выгналі з плошчы за спробу сфатаграфа-
ваць навакольле.

За Палацам Рэспублікі на Гандлёвай вуліцы насупраць
рэстарану «Журавінка» бачу два чырвоныя аўтобусы.
Міліцыянты, якія выходзяць з аўтобусаў, апранутыя звы-
чайна, узброеныя толькі дубінкамі. Палкоўнік, які кіруе
гэтым атрадам, катэгарычна забараняе фатаграфаваць
міліцыянтаў, пагражае разьбіць камэру.

Незвычайна пуста й на плошчы Свабоды. Побач са сьця-
ной гарадзкой ратушы — мэталічныя турнікеты, якімі
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СПАДАР: Ідуць пагрозы праз мабільныя тэлефоны — не
хадзіць на Кастрычніцкую плошчу 19 сакавіка. Я, як былы
партызан, заклікаю ўсіх сумленных грамадзянаў — ісьці
на плошчу! Уратуй нас, Госпадзе Божа, і на гэты раз!
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НА 20:45 НА ПЛОШЧЫ САБРАЛАСЯ ЯК МІНІМУМ
10 ТЫСЯЧ ЧАЛАВЕК

На Кастрычніцкую плошчу прыйшло ўжо каля 10
тысяч чалавек, нягледзячы на тое, што станцыя
мэтро «Кастрычніцкая» закрытая, а аўтобусы не
спыняюцца. Штохвіліны людзей становіцца ўсё
больш.

Любоў Лунёва, Менск

Людзі спыняюцца. Аўтамабілі сыгналяць на знак салідар-
насьці. У гэты момант я налічыла сорак два бел-чырво-
на-белыя сьцягі. Столькі мы бачылі толькі ў 1996 годзе.

На плошчы адчуваецца атмасфэра сьвята, людзей усё
больш і больш. Супрацоўнікі міліцыі сядзяць у аўтобусах,
ніхто пакуль не выходзіць. Побач стаяць мiлiцыянты ў
цывільным.

Людзі скандуюць «Свабоду! Свабоду!». Яны патрабуюць
пераменаў.

На плошчы не працуюць мабільныя тэлефоны.

СПАДАР: Хачу сказаць, што ні ў якім выпадку ня трэба
разыходзіцца. Пачуў заклік у Радыё Свабода, што трэба
разыходзіцца. Нельга!

СПАДАР: Я ня бачу ніякага сэнсу, што людзі будуць
мерзнуць на плошчы, крычаць нейкія лёзунгі й рабіць
нешта незаконнае. Лічу, што дзейны прэзыдэнт перамог
на выбарах.
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СПЫНІЦЬ ЛЮДЗЕЙ НЕМАГЧЫМА

Валер Каліноўскі, Менск

У Менску закрылі ўсе выхады з станцыі мэтро «Каст-
рычніцкая». З Уручча да цэнтру прайшла калёна сілаў
аховы правапарадку з асабовым складам і спэцыяльнай
тэхнікай.

Каля 8-й гадзіны вечара людзі пачалі падыходзіць на
Кастрычніцкую плошчу вельмі актыўна, цяпер плошча
занятая прыблізна на траціну, шмат людзей і каля пло-
шчы, у сквэры насупраць. Журналісты ацэньваюць на гэты
момант колькасьць людзей на 4—5 тысяч чалавек, узь-
нята некалькі бел-чырвона-белых сьцягоў, сьцягоў неза-
рэгістраванай арганізацыі «Зубар», сьцягоў Эўразьвязу.
Людзі прыйшлі з кветкамі, шарыкамі, зь сіняй джынса-
вай сымболікай, настрой ва ўсіх спакойны, але калі на
вялікім экране паказалі рэпартаж ОНТ аб галасаваньні
Лукашэнкі, то людзі адрэагавалі вельмі эмацыйна, яны
сьвісьцелі, крычалі «Ганьба!». Да таго натоўп скандаваў
«Жыве Беларусь!». Некалькі правакатараў адсюль ужо
вывелі, яны хадзілі зь півам і спрабавалі распачаць
спрэчкі й бойку. Людзі падыходзяць з праспэкту, ад «Мак-
доналдсу», ад цырку. Спыніць людзей практычна немаг-
чыма, ды тут і няма нейкіх кардонаў. Хоць у раён прэзы-
дэнцкай адміністрацыі скіраваная спэцтэхніка й аўтобу-
сы зь міліцыяй, але паблізу плошчы нічога гэтага не ві-
даць. Адзінае, што зьявілася, — у кутку плошчы адвялі
загародку, загончык для журналістаў, як і абяцаў міністар
унутраных справаў Навумаў, дзе нібыта журналісты мо-
гуць пачувацца спакойна й бясьпечна. Гэта сьведчыць,
магчыма, пра тое, што нешта плянуецца, нешта небясь-
печнае для журналістаў. І ня толькі.

Колькасьць міліцыі вызначыць цяжка, бо яна — у цы-
вільным.
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УСЯ ПЛОШЧА ЗАНЯТАЯ ДЭМАНСТРАНТАМІ

Алесь Дашчынскі, Менск

Уся Кастрычніцкая плошча занятая дэманстрантамі, людзі
прыйшлі падсумаваць вынікі выбараў. Шмат сьцягоў,
ёсьць транспарант «Гэта салодкае слова — экс-прэзы-
дэнт». Сабраліся дзясяткі тысяч чалавек, вельмі добры
настрой, мірны й спакойны. Пакуль няма ніякіх спробаў
выцесьніць дэманстрантаў з плошчы. Перакрытыя стан-
цыі мэтро «Плошча Перамогі» й «Кастрычніцкая», і цягнікі
ідуць ад плошчы Якуба Коласа адразу да плошчы Неза-
лежнасьці.

СПАДАР: Зьвяртаюся да беларускай інтэлігенцыі.
Выбарчыя ўчасткі разьмяшчаюцца галоўным чынам у
школах і іншых навучальных установах. Адпаведна
старшыні й члены выбарчых камісіяў — гэта дырэктары,
настаўнікі гэтых школаў. Гэта інтэлігенцыя, краса
нацыі, Богам прызначаныя сеяць разумнае, добрае, вечнае,
і ў той жа час бессаромна падпісваюць загадзя
падрыхтаваныя пратаколы вынікаў галасаваньня, якія ня
маюць нічога агульнага з сапраўдным волевыяўленьнем
выбаршчыкаў. Адумайцеся, не ідзіце на ўгоду з
сумленьнем! Інакш вас праклянуць вашыя дзеці й вашыя
ўнукі, і вы ўвойдзеце ў гісторыю пад сьцягам чорнай
інтэлігенцыі!

СПАДАР, Гомель: Шмат хто з нашых знаёмых, і я,
галасавалі за Мілінкевіча. Не разумею, чаму кажуць
няпраўду, што ў Гомелі ўсе галасавалі за Лукашэнку? Гэта
поўная хлусьня!
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ЛЮДЗЕЙ ПАБОЛЬШАЛА

Валер Каліноўскі, Менск

На прыступках Палацу культуры прафсаюзаў стаяць Аляк-
сандар Мілінкевіч і Сяргей Калякін. Толькі што выступіў
спадар Калякін, які заявіў, што на плошчы сабралася ня
менш за 50 тысяч чалавек. Калі паглядзець на гэты на-
тоўп людзей на плошчы, у прылеглых сквэрах і на вуліцах,
дык выглядае, што вельмі даўно ў Менску не зьбіралася
столькі народу.

Побач са мной карэспандэнт агенцтва «Франс Прэс», да-
волі спрактыкаваны ў ацэнцы колькасьці людзей, ён кажа
пра 20 тысяч чалавек, а ўкраінскія журналісты кажуць,
што апошні раз бачылі столькі людзей у Кіеве на Майда-
не Незалежнасьці.

Людзі скандуюць «Мы з вамі!», «Мілінкевіч!», ва ўсіх вы-
датны настрой, жанчыны перадаюць Мілінкевічу кветкі.
Што гаворыць ім Мілінкевіч — не чуваць, бо вельмі шум-
на, гукаўзмацняльная апаратура не дазваляе данесьці
ягоныя словы да ўсіх. Тым ня менш, тут сапраўды эўфа-
рычная атмасфэра. Хвілінаў за дзесяць да гэтага быў
унікальны пэрформанс нейкага маладзёна, які ўзяў бел-
чырвона-белы сьцяг, залез на дах аўтобуса №100, які ехаў
па праспэкце, і падчас руху махаў сьцягам, сапраўды ры-
зыкуючы жыцьцём, але пазьней саскочыў на зямлю ўда-
ла. Вельмі шмат бел-чырвона-белых сьцягоў, сьцягоў
Эўразьвязу, сьцягоў Менску, украінскіх, грузінскіх, ра-
сейскіх. Ёсьць тут і людзі з розных рэгіёнаў Беларусі, і
актывісты розных арганізацыяў і партыяў.

СПАДАР: Трэба разагнаць 20 тысяч гэтых! Бязьлітасна!
Зразумелі?
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сьвятароў выйшаў да мікрафона й прачытаў малітву. Ап-
рача сьцягоў, відаць шмат абразоў і крыжоў.

Прыхільнікаў Лукашэнкі заўважана не было. Людзей
вельмі шмат. Уся плошча запоўненая. Абапал плошчы —
у сквэры, на падыходах — таксама вялікія натоўпы лю-
дзей.

Афіцыйныя крыніцы МУС паведамілі пра 3000 удзельнікаў.
Гэта моцна заніжаная лічба. На гэты момант тут ужо дзя-
сяткі тысяч людзей.

На знак пратэсту супраць афіцыйнага асьвятленьня вы-
бараў у тэлеперадачах ОНТ, якія трансьлююцца празь
вялікі экран на Кастрычніцкую плошчу, удзельнікі акцыі
скандуюць лёзунгі «Ганьба!», «Праўды!», «Жыве Бела-
русь!». Адзін з папулярных лёзунгаў, якія скандуюць
удзельнікі: «Верым — можам — пераможам».

А.Мілінкевіч заклікае людзей не разыходзіцца, пакуль ня
будуць агучаныя афіцыйныя вынікі ЦВК.

Пазьней Аляксандар Мілінкевіч заклікаў удзельнікаў су-
стрэчы вярнуцца на Кастрычніцкую плошчу заўтра, у
18:30.

СПАДАР: Я студэнт менскай ВНУ, цяпер знаходжуся каля
Казарменнага завулку, дом 1, тут стаяць дзевятнаццаць
маленькіх аўтобусаў МАЗ і дваццаць два вялікія
вайсковыя КАМАЗы, яшчэ нейкія машыны, ланцуг
расьцягнуўся ў кірунку Кастрычніцкай плошчы. У
аўтобусах сядзяць АМАП і вайскоўцы.
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НА ПЛОШЧЫ ІДЗЕ ШМАТТЫСЯЧНЫ МІТЫНГ

Каля паловы на дзясятую на Кастрычніцкай плош-
чы пачаўся мітынг. Сяргей Калякін паведаміў, што
ў іх затрымалі гукаўзмацняльную апаратуру, таму
напачатку Аляксандар Мілінкевіч быў вымушаны
выступаць з мэгафонам. Валер Каліноўскі паведам-
ляе з плошчы.

Мілінкевіч заявіў: «Беларусы перамаглі! Беларусы пера-
маглі свой страх, калі прыйшлі на плошчу». Мілінкевіч
сказаў, што кааліцыя цяпер ператворыцца ў шырокі на-
родны рух за свабоду Беларусі.

Было таксама аб’яўлена, што штабу Мілінкевіча вядомыя
вынікі незалежных экзыт-полаў. Паводле іх, Мілінкевіч
атрымаў каля 30% галасоў, а Лукашэнка каля 47% гала-
соў. У выніку Мілінкевіч заявіў, што не прызнае афіцый-
ных вынікаў выбараў і будзе патрабаваць другога туру.
Мілінкевіч назваў выбары «фарсам». Ён выступаў хрып-
лым голасам, эмацыйна.

Пасьля Мілінкевіча выступіў кіраўнік незалежнага
назіраньня Бухвостаў. Потым на плошчу выйшаў Анатоль
Лябедзька, які заявіў, што «беларусы ўсталі з кален».

Каля 10-й гадзіны зьявілася гукаапаратура й пачаўся са-
праўдны мітынг. У той жа час раптоўна сапсавалася на-
двор’е — пайшоў моцны сьнег. Дзьме сьцюдзёны вецер.

На сцэну прабіўся іншы кандыдат — Аляксандар Казулін,
узяў бел-чырвона-белы сьцяг і такім чынам прывітаў на-
тоўп на плошчы. Казулін сказаў, што беларускі народ
«павінен дапамагчы Лукашэнку сысьці». Казулін заявіў,
што «рэвалюцыя ўжо адбылася — у розумах людзей». Ён
заклікаў разам маліцца за свабоду й перамогу. Адзін са
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А.ЛУКАШУК: СЁНЬНЯ НА ПЛОШЧЫ — ДУХ
БЫКАВА

З Кастрычніцкай плошчы перадае дырэктар Бела-
рускай службы Радыё Свабода Аляксандар Лука-
шук:

Ужо тры гадзіны плошча поўная народу. Апошні раз такую
колькасьць людзей, такую колькасьць бел-чырвона-белых
сьцягоў менскія вуліцы бачылі толькі на разьвітаньні з
Васілём Быкавым. Сёньня раніцай я быў на Ўсходніх мо-
гілках на магіле Васіля Ўладзімеравіча, там стаялі сьвежыя
кветкі, ягоны партрэт. Сёньня дух Быкава — на плошчы.

Неверагодная колькасьць людзей, неверагодная коль-
касьць моладзі, прыгожыя твары. Апроч бел-чырвона-бе-
лых сьцягоў, тут — блакітныя сьцягі, сьцягі Эўразьвязу,
сьцягі руху «Зубар» і Менску, вялікі слоган «Пераможам!».

Доўгі час былі даволі істотныя праблемы з гукаўзмац-
няльнікам, але вось літаральна некалькі хвілінаў таму
актывісты Беларускага Народнага Фронту здолелі пры-
везьці дадатковую тэхніку. Мне расказвалі, што машына
не магла адолець узгорку перад Кастрычніцкай плошчай,
бо вуліца ўся абледзянела, дык міліцыянты дапамагалі.
Спадзяемся, што камунікацыя цяпер палепшыцца.

Паўгадзіны таму пачаўся вялікі сьнегапад, і была не зусім
зразумелая ягоная прырода, але цяпер неба чыстае, нібы
нічога не было. Але вельмі сьлізка й вельмі халодна. Ніхто
з плошчы не сыходзіць. Ужо выступаў Аляксандар Казулін,
шмат разоў выступаў Аляксандар Мілінкевіч. І нядаўна,
як мы ўведалі, карцінкі з плошчы паказваў тэлеканал
Сi-Эн-Эн.

Кожныя тры хвіліны можна пачуць скандаваньне: «Жыве
Беларусь!», «Свабода!».

нядзеля, 19 сакавіка 2006, 22:05

НА ДАХУ ПАЛАЦУ РЭСПУБЛІКІ ЗАЎВАЖАНЫЯ ДВА
СНАЙПЭРЫ

Любоў Лунёва, Менск

На Кастрычніцкай плошчы ў гэты момант, паводле ар-
ганізатараў, каля 50 тысяч удзельнікаў акцыі. І людзі
ідуць і ідуць. Спачатку з боку Нямігі праход на плошчу
быў закрыты, але цяпер людзі прабіліся й працягваюць
запаўняць прастору. Шмат супрацоўнікаў міліцыі знахо-
дзяцца ў натоўпе, яны паводзяць сябе ня вельмі прыгожа
— некаторыя паводзяць сябе, як п’яныя, адмыслова па-
зуючы перад камэрамі Беларускага тэлебачаньня. Добра
відаць двух снайпэраў на даху Палацу Рэспублікі. Адзін
зь іх ляжыць, а другі стаіць побач. Тыя, хто служыў у вой-
ску, кажуць, што добрага снайпэра ня будзе відаць, і
лічаць, што гэта такі псыхалягічны ціск.

СПАДАРЫНЯ: Мне вельмі сорамна, што я не пайшла на
плошчу. А заўтра ў 18.30 я й мая дачка абавязкова
будзем там! Мы пераможам!

СПАДАР: Вельмі рэкамэндую Аляксандру Зімоўскаму й
іншым беларускім журналістам падумаць, што ёсьць
такая рэч, як люстрацыя, прафэсійная прыдатнасьць.
Людзі, якія не разумеюць таго, што яны робяць, гэта
адно, а людзі, якія разумеюць і кажуць нахабную хлусьню,
— зусім іншае. Аляксандар Зімоўскі, прыйдзе час, калі
цябе проста ня пусьцяць на тэлебачаньне, таму што ты
падманваў народ.
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ЛЮДЗІ ПЫТАЮЦЬ ПРА ПЛЯНЫ Ў ЛІДЭРАЎ
АПАЗЫЦЫІ

Валер Каліноўскі, Менск

Людзі, якія стаяць паблізу імправізаванай трыбуны на
прыступках Палацу прафсаюзаў, пытаюцца, што рабіць
далей, якія пляны ў апазыцыі. Аляксандар Мілінкевіч
завіў, што трэба дачакацца афіцыйных вынікаў галаса-
ваньня, а потым выказаць сваё стаўленьне да іх. Аляк-
сандар Казулін заклікаў патрабаваць ад уладаў пераліку
галасоў, бо ня можа А.Лукашэнка мець той узровень пад-
трымкі, пра які гавораць прадстаўнікі Цэнтравыбаркаму
й праўладных сацыялягічных цэнтраў.

КАШАЛЬКОВА МАРЫЯ, Менскі раён: Я — чалавек сталага
ўзросту, мне 72 гады. Галасавала за Мілінкевіча. Я радая
за беларусаў, якія пераадолелі страх і выйшлі на плошчу.
Бог ім у дапамогу! Вось толькі што Ярмошына абвясьціла
вынікі выбараў — перамог Лукашэнка. Ды ўсё гэта мана,
якая загадзя была вядомая! Мне казала сябра аднаго з
выбарчых участкаў у Менску, што бюлетэняў на ўчастку
ніхто не лічыў, а пратакол перапісвалі тры разы.
Выходзіць, падтасоўка вынікаў выбараў праходзіць на
выбарчых участках, а Ярмошына тут, як быццам, ні пры
чым. Назіральнікі гэтага ня бачаць альбо ня хочуць
бачыць, альбо іх не падпускаюць туды.

СПАДАР, Горадня: Я проста ўражаны той сьмеласьцю
дзяўчат і хлопцаў, якія выйшлі на плошчу. Увесь дзень
глядзеў польскае тэлебачаньне, дзе пачуў камэнтар, што
калі нават сто-дзьвесьце чалавек выйдуць — то гэта
героі.
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МІЛІЦЫЯНТЫ ЗАСТАЮЦЦА Ў НЕРАШУЧАСЬЦІ

Любоў Лунёва, Менск

Насупраць мяне стаяць супрацоўнікі міліцыі ў цывільным,
і выгляд у іх даволі нерашучы. Яны ніякіх дзеяньняў па-
куль што не прадпрымаюць. На мітынгу людзі выступа-
юць адзін за адным. Атмасфэра вельмі сьвяточная, шмат
іншаземцаў: украінцы, палякі, літоўцы, — яны кажуць, што
Беларусь прайшла нейкі рубеж, і так, як было, ужо ня
будзе. Трэба адзначыць, што людзі крыху замерзьлі, тут
халодна й вільготна, а снайпэры, якія былі на даху Пала-
цу Рэспублікі, зьніклі.

СПАДАР, Кіеў: Слухаю Радыё Свабода з Кіева праз
інтэрнэт. Хачу павіншаваць беларусаў з тым, што сёньня
столькі людзей выйшла на плошчу. Галоўнае цяпер — не
спыняцца, працягваць барацьбу. Калі людзей будзе шмат,
улада аслабее й беларускі народ зможа выбраць разумнага
прэзыдэнта, а не яшчэ раз перапрызначыць «бацьку».
Упэўнены, вы атрымаеце свабоду! Украіна з вамі! У нас усё
атрымалася, атрымаецца і ў вас.

СПАДАР: Так атрымалася, што прыйшлося галасаваць у
Боне. І там аб’яднаньне беларусаў у Нямеччыне наладзіла
пікет, былі таксама жонка й дачка Захаранкі. У самой
амбасадзе, зразумела, ніякіх назіральнікаў не было. Але
цікава, што ў прыватнай размове вельмі адказны
работнік кансуляту сказаў, што Лукашэнка стаў такім,
што складана глядзець у вочы эўрапейцам на сустрэчах.
Зразумела, што людзі аддавалі галасы ў большасьці за
Мілінкевіча. Толькі адзін п’яны крычаў, што галасуе за
Лукашэнку.
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ДЭМАНСТРАНТЫ СКІРАВАЛІСЯ НА ПЛОШЧУ
ПЕРАМОГІ

Любоў Лунёва, Менск

Разам зь лідэрамі апазыцыі людзі калёнай пайшлі на
плошчу Перамогі. Яны не замінаюць руху транспарту,
міліцыянты ня чыняць ім перашкодаў. Машыны сыгналяць
на знак салідарнасьці. Пануе эўфарыя, у людзей радас-
ныя твары, усе кажуць, што далей так жыць нельга. Многія
мяркуюць, што наагул ня трэба разыходзіцца.

СПАДАР: Тэлефаную зь Нью-Ёрку, узрушаны падзеямі ў
Менску. Вельмі прыемна, што людзі выйшлі ў такой
колькасьці на плошчу. Але, зь іншага боку, ёсьць нейкае
расчараваньне лідэрамі апазыцыі, якія, на маю думку, не
выкарыстоўваюць такога рэсурсу, як падтрымка народу,
ня ведаюць, як да яго падступіцца. Ніякіх канкрэтных
дзеяньняў пакуль няма, нейкая разгубленасьць, распусьцілі
людзей і сказалі вярнуцца заўтра. Але наўрад ці такая
колькасьць выйдзе зноў. І такое ўражаньне, што
апазыцыя чарговы раз траціць магчымасьць рэальна
супрацьстаяць уладзе.

СПАДАРЫНЯ: Ярмошына й Лукашэнка! Вы чарговы раз
бессаромна падманулі свой народ! Ці не баіцеся вы Божай
кары? Як можна спакойна жыць і без дакору сумленьня
глядзець у вочы беларускім людзям і людзям усяго сьвету,
якія ведаюць пра вашу нядобрасумленнасьць. Бог вам
судзьдзя!
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КОЛЬКАСЬЦЬ ЛЮДЗЕЙ ПАЧЫНАЕ ЗЬМЯНШАЦЦА

Любоў Лунёва, Менск

Я знаходжуся побач з Аляксандрам Мілінкевічам. Ён
залікае людзей заўтра зноў прыйсьці на Кастрычніцкую
плошчу ў 18:30. Людзі зьмерзьлі — выглядае, што неўза-
баве пачнуць разыходзіцца. Перад гэтым Аляксандар
Казулін таксама прапанаваў людзям зноў прыйсьці на
плошчу, а цяпер — пайсьці і ўскласьці кветкі да помніка
на плошчы Перамогі.

СПАДАРЫНЯ, ЗША: Хацела сказаць, што ўсе нашыя сябры,
усе беларусы, яны з вамі! І мы вельмі ўдзячныя тым, хто
прыйшоў на плошчу. Мы спадзяемся, што свабода будзе ў
Беларусі. Усе беларусы ў Амэрыцы за свабодную Беларусь!

СПАДАР, Наваполацак: Падлік галасоў скончылі. На другім
месцы Мілінкевіч. Пра працэнты й сфальсыфікаваныя
пратаколы й казаць няма сэнсу.

СПАДАР: Калі Мілінкевіч сабраў столькі галасоў за мяжой,
дык забярыце яго, хай ён гэтай дыяспарай камандуе.

СПАДАР, ЗША: Дарагія суайчыньнікі! Вітаем вас са
Злучаных Штатаў Амэрыкі. З самага ранку вашае радыё
гучыць у нас на ўсю хату праз інтэрнэт. Сэрцам мы разам
з вамі! Молімся ўсёй сям’ёй за вас. Знаходзімся душой і
сэрцам на Кастрычніцкай плошчы разам з вамі! Мае дзеці
мараць пра такую свабодную Беларусь і перакананыя,
што Беларусь — самая лепшая!
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ЛЮДЗІ ЎСКЛАДАЮЦЬ КВЕТКІ ДА АБЭЛІСКУ
ПЕРАМОГІ

Валер Каліноўскі, Менск

Галава калёны дайшла да плошчы Перамогі, людзі сталі
на прыступках і зрабілі жывы калідор каля вечнага агню,
каб іншыя туды маглі падысьці й пакласьці кветкі. Хвост
калёны яшчэ далёка адсюль, на мосьце. У той момант, калі
лідэры заклікалі людзей ісьці ўскладаць кветкі на плош-
чу Перамогі, людзей на Кастрычніцкай плошчы прыкмет-
на паменела. Пасьля заканчэньня мітынгу я падышоў да
Сяргея Калякіна й запытаў, што ён думае наконт верагод-
нага працягу акцыяў пратэсту. Калякін зазначыў, што
працяг магчымы, але гэта залежыць ад людзей, — калі
заўтра ў 18:30 на Кастрычніцкай плошчы зьбярэцца
столькі ж альбо болей народу, то народны пратэст будзе
мець пэрспэктывы. Заўтра, як мяркуе спадар Калякін, бу-
дуць выказаныя асноўныя прэтэнзіі й патрабаваньні да
ўладаў. На гэты момант на плошчу Перамогі ўсё пады-
ходзяць людзі, яны скандуюць «Жыве Беларусь!», «За
Мілінкевіча!», ускладаюць кветкі, атмасфэра спакойная,
міліцыянтаў не відаць, ёсьць толькі супрацоўнікі ДАІ, якія
просяць людзей не выходзіць на праезную частку.

СПАДАРЫНЯ: Паважаныя супрацоўнікі радыё! Хачу праз
ваш этэр зьвярнуцца да ўсяго беларускага народу, якому
неабыякавы лёс нашай дзяржавы. Дарагія бабулі й
дзядулі! Маці й бацькі! Браты й сёстры! Давайце ўсе
разам прачнемся сёньня й прагаласуем за свабодную,
квітнеючую Беларусь — але з новым прэзыдэнтам!
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А.ЛУКАШУК: ВЕЛЬМІ ШКАДА, ШТО НЯМА
ТЭЛЕКАМЭРЫ

Дырэктар Беларускай службы Радыё Свабода Аляк-
сандар Лукашук — у калёне, якая рухаецца ў бок
плошчы Перамогі:

Маё самае галоўнае ўражаньне — вельмі шкада, што няма
тэлекамэры, вельмі шкада нашых слухачоў, якія ў гэты
момант ня могуць быць на праспэкце Скарыны, ці, як ён
цяпер называецца, праспэкце Незалежнасьці.

Я стаю на мосьце празь Сьвіслач, з абодвух бакоў ідуць
дзьве велізарныя калёны. Па цэнтры едуць машыны, і
амаль з кожнай — рука з двума пальцамі са знакам
«вікторыя», «перамога». У шмат якіх машынах нават бел-
чырвона-белыя сьцягі.

Абсалютна фантастычнае відовішча, вельмі радасная
вуліца. Адчуваньне карнавалу. Карнавальная ноч у Мен-
ску.

Цяпер калёна падышла да плошчы Перамогі й фактычна
спынілася, бо ходнікі занадта вузкія. Магчыма, спат-
рэбіцца паўгадзіны, пакуль людзі змогуць запоўніць пра-
стору плошчы Перамогі.

СПАДАРЫНЯ: Я хачу сказаць, што я таксама сьведка. Я
жыву на Чырвонаармейскай, і такой колькасьці ўжо
падрыхтаваных машынаў і войскаў — для таго, каб
арыштоўваць і саджаць людзей, я даўно ня бачыла.
Толькі, можа быць, у фільмах пра гітлераўцаў — калі
фашысты ўваходзілі ў нашыя вёскі й сёлы. Гэта мне
нагадала вайну з народам, фашызм.
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КАЛЁНА СПЭЦНАЗУ ПАКІНУЛА ЦЭНТАР ГОРАДУ

Аляксандар Лукашук, Менск

Я стаю на скрыжаваньні праспэкту Незалежнасьці й
вуліцы Янкі Купалы. Толькі што вуліца была перакрытая
дзеля пропуску вайсковай калёны. Каля 15 грузавых аўта-
мабіляў для перавозкі асабовага складу вайскоўцаў ці
міліцыі пакінулі цэнтар гораду й скіраваліся да выезду
зь Менску. Пачаўся таксама вывад сілаў міліцыі й спэц-
назу, якія знаходзіліся на прылеглых да Кастрычніцкай
плошчы вуліцах. Цяпер рух транспарту аднаўляецца.
Удзельнікі мітынгу разыходзяцца. Апошнія сотні людзей
застаюцца яшчэ на плошчы Перамогі, але сьцягі згорну-
тыя, і падзеі сёньняшняй ночы фактычна заканчваюцца.
Заканчваюцца мірна, прыгожа й з намерам зноў сабрац-
ца заўтра.

ІГАР ПАСНОЎ, Віцебск: Няхай сам Мілінкевіч ці ягоны
прадстаўнік выступіць па тэлебачаньні, па радыё й
прама скажа, што тыя ўлёткі, якія распаўсюджваюцца ад
імя дэмакратаў, — фальшыўкі, якія заклікаюць ісьці на
плошчу з бутэлькамі, з камянямі. Я ўпэўнены, што калі вы
зьвернецеся да ўладаў, да КДБ, яны дазволяць вам зрабіць
такі зварот як кандыдата ў прэзыдэнты. Каб пад гэтую
марку не пайшла пена, каб людзі не грамілі, як у Францыі.
Спыніце гэта! Таму трэба абавязкова сказаць па
цэнтральным тэлебачаньні, што гэта, як вы кажаце на
«Свабодзе», — фальсыфікацыя. А то што будзе? Будзе
сапраўды крывавая нядзеля. Яшчэ гадоў на дзесяць
адкінуць дэмакратыю ў Беларусі. Зганьбяць Беларусь і,
перш за ўсё, дэмакратыю.
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А.КАЗУЛІН У ЖЫВЫМ ЭТЭРЫ «СВАБОДЫ»:

— Сёньня адбылося самае галоўнае — Беларусь адчула
свабоду. Заўтра мы заклікаем нашых грамадзянаў зноў
прыйсьці на плошчу, заўтра загучыць Звон Свабоды, на-
шыя скульптары зрабілі вялікі помнік, заўтра ён загучыць
набатам па ўсёй нашай краіне, і гэта будзе пачатак пера-
менаў у Беларусі. Народ Беларусі ня можа жыць так да-
лей. Мы разумеем, што ня можам падстаўляць людзей, мы
павінны трымацца закону й не апускацца да ўзроўню Лу-
кашэнкі, які парушыў Канстытуцыю й законы. Мы будзем
патрабаваць скасаваньня гэтых выбараў, адмены лічбаў,
якія выклікаюць толькі ўсьмешку. Заўтра будзе вырашаль-
ны дзень.

СПАДАР: Пайшлі чуткі, што адмяняюцца рэйсы некаторых
цягнікоў на Менск, каб не пусьціць людзей з вобласьці, каб
яны ня трапілі на мітынг. Калі ласка, абвергніце ці
пацьвердзіце гэтую інфармацыю.

СПАДАР: Сёньня, у дзень выбараў, Лукашэнка сказаў, што
ён галасаваў за Сяргея Гайдукевіча. А я гэтаму ня веру, бо
тут няма аніякай лёгікі. Кожны чалавек галасуе за таго,
каго ён хоча бачыць прэзыдэнтам. Няўжо Лукашэнка хоча
бачыць новым прэзыдэнтам Гайдукевіча? Калі гэта так,
то ўзьнікае пытаньне — чаму ён сам удзельнічае ў
якасьці кандыдата ў прэзыдэнты? Калі надакучыла быць
прэзыдэнтам і хочацца, каб на гэтай пасадзе быў іншы
чалавек, то чаго сам лезеш у прэзыдэнты? Не, ня
верыцца, каб Лукашэнка галасаваў за Гайдукевіча, гэта
хлусьня, чарговы раз. За сябе ён галасаваў — так трэба
было й сказаць.
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«МЫ ПРЫЙШЛІ НА ПЛОШЧУ БАРАНІЦЬ
БУДУЧЫНЮ СВАІХ ДЗЯЦЕЙ»

Расчараваньне ад таго, што «людзей прыйшло
мала», і радасьць ад таго, што «людзей так мно-
га»; сумневы ў тым, ці будуць перамены ў бліжэй-
шай будучыні, і жаданьне паказаць, што тых, хто
прагне свабоды, больш за некалькі працэнтаў.. .
Галасы ўдзельнікаў акцыі за перамены — у рэпар-
тажы карэспандэнта «Свабоды».

Севярын Квяткоўскі, Менск

ДЗЯЎЧЫНА: Мы хочам штосьці пачуць, і паказаць, што нас
больш, чым 4% за Мілінкевіча. Цешыць, што тут ня толькі
людзі векам ад 18 да 25 гадоў, але й значна старэйшага
ўзросту.

ХЛОПЕЦ: Мяркую, што ўсім перакрылі кісларод. Быў вялікі
піяр наконт тэрактаў. Многія спужаліся. Многіх дарослых
мужчынаў не пусьцілі іхныя жанчыны, іхныя бацькі.

ШКОЛЬНІЦА: Наагул, спадзяваньне на зьмены невялікае,
але вельмі хацелася б пабачыць зьмены.

СПАДАР: Я пра тую інфармацыю, якую перадалі праз
сотавы тэлефон адносна таго, што калі вы зьявіцеся на
плошчы, у вас будуць непрыемнасьці з уладамі, адносна
правакацыяў і гэтак далей. І «Velcom» дазволіў гэта
зрабіць! Я прапаную ўсім абанэнтам «Velcom» перастаць
быць ягонымі абанэнтамі й стаць абанэнтам іншай
арганізацыі.
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АКЦЫЯ ПРАТЭСТУ СКОНЧЫЛАСЯ БЕЗ
ЗАТРЫМАНЬНЯЎ

Валер Каліноўскі, Менск

На плошчы Перамогі застаецца яшчэ некалькі дзясяткаў
чалавек, але акцыя апазыцыі ўжо закончылася. Я ня ба-
чыў тут шмат міліцыянтаў, ня бачыў, каб яны імкнуліся
некага затрымаць, людзі мірна й спакойна разыходзяц-
ца. У штабе Мілінкевіча зазначаюць, што працяг акцыі
будзе залежаць ня столькі ад арганізатараў, колькі ад
людзей — найперш ад таго, ці гатовыя яны вытрымаць
доўгатэрміновыя пратэсты. На маю думку, людзі прый-
дуць і заўтра, бо заўтра яшчэ будзе шмат міжнародных
назіральнікаў, замежных журналістаў, і, відаць, заўтра
таксама ня будзе нейкага сілавога разгону акцыі. Ня
ўпэўнены, што зьбярэцца гэтулькі людзей, як сёньня, маг-
чыма, — меней.

Нядаўна па вуліцы Янкі Купалы праехала некалькі дзя-
сяткаў машынаў і аўтобусаў з унутранымі войскамі й спэц-
назам, якія рухаліся ад адміністрацыі прэзыдэнта. Гэта
вялікая сіла, і, як зазначыў Аляксандар Казулін, дэманст-
ранты не зьбіраліся ісьці супраць яе, а хацелі ладзіць
акцыю мірна. Казулін і Мілінкевіч абодва спадзяюцца, што
заўтрашняя акцыя пратэсту таксама будзе мірнай. Сёнь-
ня не было разгону, бо прыйшло вельмі шмат людзей і
прысутнічалі замежныя назіральнікі.

СПАДАР: Мой бацька загінуў ад рук фашыстаў у
барацьбе з фашызмам у 1942 годзе. А сёньня мне
навязваюць нейкага другога «бацьку», ад якога, акрамя
хамства й брыдоты, я нічога больш і ня чуў.
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НА ПЛОШЧУ ЛЮДЗІ ПРЫХОДЗІЛІ СЕМ’ЯМІ

Прывітаць Аляксандра Мілінкевіча на Кастрыч-
ніцкую плошчу Менску некаторыя менчукі пры-
ходзілі сем’ямі, а таксама разам зь сябрамі й знаё-
мымі.

Галіна Абакунчык, Менск

— Пакуль тут крыху зацішак, скажыце — чаму вы тут усёй
сям’ёй?

СПАДАР: Бо сёньня дзень такі лёсавызначальны. Прыйшлі
падтрымаць чалавека, за якога мы галасавалі. А хто, калі
ня мы? — так мы думалі й прыйшлі.

СКАНДАВАНЬНЕ: Жыве Беларусь! Жыве Беларусь!

СПАДАРЫНЯ: Мы прыйшлі паказаць, што мы ня быдла, а
людзі, якія думаюць, разумеюць і хочуць лепшага сваім
дзецям.

ЮНАК: Я прыйшоў сюды сказаць «Не!» рэжыму. Нас боль-
шасьць, а ня іх — і мы пераможам.

СКАНДАВАНЬНЕ: Адпор! Адпор!

ЮНАК: Відавочна, што ўлада хацела задушыць апазыцыю,
але мы бачым, што гэтага не атрымалася.

СКАНДАВАНЬНЕ: Мілінкевіч! Мілінкевіч! Жыве Беларусь!
Жыве Беларусь!
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СПАДАР: Апазыцыя зноў прайграла. Яна ня выкарыстала
свайго патэнцыялу сёньня.

ДЗЯЎЧЫНА: Я спадзяюся, што гэтая акцыя прыцягне ўва-
гу грамадзкасьці. Найперш беларускай, і замежнай так-
сама. Мяркую, праз пару гадоў, калі прыцісьне эканамічна,
падобныя акцыі стануць больш распаўсюджаныя.

БАБУЛЯ: Не мая гэта справа. Я сваё аджыла, гэта вам,
маладым, трэба.

ДЗЯЎЧЫНА: Гэта пераломны момант у нашай рэспубліцы.
Хацелася б думаць, што будуць зьмены да лепшага.

— Сёньня?

ДЗЯЎЧЫНА: Сёньня наўрад ці. Пазьней. Але сёньня — як
пункт адліку.

СПАДАРЫНЯ: Я зьдзіўлена, што знайшлося столькі адваж-
ных людзей. Меркавала, што мы будзем удваіх.

СПАДАР: Хаця й малавата людзей.

СПАДАР: Апошні раз на мітынгу быў восем гадоў таму.

— І вось праз восем гадоў прыехалі?

СПАДАР: А што рабіць? Трэба бараніць будучыню нашых
дзяцей.

СПАДАР: Хачу вам прапанаваць. А вы вазьміце заўтра, калі
людзі выйдуць на пляц, вынесіце гукаўзмацняльнікі ды
ўключыце ім званкі з усёй Беларусі, як людзі тэлефануюць
і кажуць, як паўсюль фальсыфікацыя, як прымушаюць
людзей галасаваць. Вось толькі што й мне сябра пазваніў
і таксама сказаў, што нафтавікоў усіх да пятніцы
абавязалі прагаласаваць. А ў вёсках і пра кандыдатаў
нічога ня ведаюць, я ўжо не кажу пра іхныя праграмы,
акрамя Лукашэнкі.
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ШТО ПРЫВЯЛО ЛЮДЗЕЙ НА ПЛОШЧУ?

Альгерд Невяроўскі, Менск

ДЗЯЎЧЫНА: Я была назіральніцай за выбарамі на ўчаст-
ку ў Серабранцы. На адлегласьць, зь якой я магла б пэўна
бачыць бюлетэні, старшыня камісіі нас не пусьціла. Але
я бачыла, як раскладвалі стосы, і бачыла, што стосы Лу-
кашэнкі й Мілінкевіча ішлі фактычна аднолькава. Але ў
выніку Лукашэнка атрымаў у дзесяць разоў болей гала-
соў.

СТУДЭНТ: Я бачыў, як дэканы й камэнданты прымушалі
студэнтаў ісьці на датэрміновае галасаваньне, пагражалі
выключэньнем з інтэрнатаў і ўнівэрсытэту. Гэта было ў
Беларускім дзяржаўным унівэрсытэце інфарматыкі й ра-
дыёэлектронікі. Намесьнік дэкана Буднік заўсёды зганяе
людзей на выбары.

МУЖЧЫНА СТАЛАГА ВЕКУ: Моладзь, інтэлігенцыя, пра-
цоўныя ня вераць афіцыйнай прапагандзе. Яны за пера-
мены, за свой выбар. А чаму ня ўсе выйшлі? Не, вы маглі
сёньня пераканацца, што людзі прачнуліся. Упершыню
такі масавы выхад.

СПАДАРЫНЯ: Дзякуй вам за свабоду й за аптымізм. Ні
заўтра, ні пасьлязаўтра я на плошчу прыйсьці не змагу.
Вельмі балюча, калі разумееш, што павінен зрабіць
нешта, і ня можаш. Толькі ў Менску некалькі тысяч
інвалідаў-калясачнікаў. Я разам з вамі. Жыве Беларусь!
Усім нам посьпехаў і мужнасьці!
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П.ЗАЛЕСКІ: НА ГЭТАЙ ПЛОШЧЫ НАРАДЖАЕЦЦА
ВОЛЬНАЯ БЕЛАРУСЬ

Любоў Лунёва, Менск

Кіраўнікі штабоў А.Мілінкевіча й А.Казуліна ўпэўненыя,
што колькасьць людзей, якія запатрабуюць правядзень-
ня новых выбараў, будзе павялічвацца штодня. Падчас
мітынгу на Кастрычніцкай плошчы А.Мілінкевіч паведаміў
Радыё Свабода.

МІЛІНКЕВІЧ: Гэта вялікая перамога ўсіх. Кожны змагаўся
са сваім страхам сам. Перамаглі страх. Людзі адчуваюць
асалоду ад таго, што стаяць плячо да пляча. Гэты народ
ужо не зламаеш і ў рабства не загоніш. Лічу, што гэта
выдатна.

На плошчы прысутнічалі грамадзяне Польшчы, Літвы, Ук-
раіны, Нямеччыны ды іншых краінаў. Сябра камісіі ў
міжнародных стасунках польскага Сойму Павал Залескі
прысутнічаў на мітынгу.

ЗАЛЕСКІ: Відаць, што тут нараджаецца вольная дэмакра-
тычная Беларусь. Гэта важная падзея. Скончыліся афіцый-
ныя выбары, але важна тое, што адбываецца на гэтай
плошчы. Тут нараджаецца беларуская дэмакратыя. Мне
казалі, што такой вялікай колькасьці людзей тут яшчэ не
было. Усе палякі падтрымліваюць беларусаў, дэмакратыю
ў Беларусі. Для нас гэта важна.

Павал Залескі адзначыў, што грамадзяне Польшчы вельмі
ўважліва сочаць за падзеямі ў Беларусі й непакояцца за
бясьпеку беларускіх грамадзянаў у зьвязку з апошнімі
заявамі шэфа КДБ і масавымі арыштамі.

А.Мілінкевіч і А.Казулін заклікалі людзей прыйсьці 20
сакавіка ў 18:30 на Кастрычніцкую плошчу, каб прадэ-
манстраваць уладам, што не саступяць фальсыфікацыям.



33

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

32

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

ПРЭЗЫДЭНЦКІЯ ВЫБАРЫ Ў АЦЭНКАХ ЭКСПЭРТАЎ
«СВАБОДЫ»

19 сакавіка на «Свабодзе» гучаў бліц-аналіз гала-
саваньня й падзеяў, што адбываліся на Кастрыч-
ніцкай плошчы.

20:25. Аляксандар Грыцанаў, філёзаф:

Першы ўрок — у краіне канчаткова ўсталяваўся аўтары-
тарны рэжым савецкага фармату. Што шмат людзей гала-
савала супраць дзейнага прэзыдэнта, у гэтым немагчыма
сумнявацца. Тое, што паводле афіцыйных экзыт-полаў
каля 10% прагаласавала супраць усіх — ускосна сьвед-
чыць менавіта пра гэта. Шмат чаго абяцалі й апазыцыя, і
ўлада, але цяпер заблякаваныя ўсе сродкі сувязі, немаг-
чыма вызначыць, дзе зьбіраюцца людзі. Рэзэрвавых срод-
каў сувязі паміж тымі, хто жадае пераменаў, няма. Маё
асабістае адчуваньне й мой уласны экзыт-пол паказалі,
што Лукашэнка перамог, але адносна, а не абсалютна, ня
ў першым туры. Цяпер усё залежыць ад Мілінкевіча. Калі
ён будзе паводзіць сябе сёньня й заўтра так, як ён па-
водзіў сябе ўчора і ўсе апошнія дні — можа быць нейкі
вынік. На ім былі сфакусаваныя спадзяваньні грамадзя-
наў, якія чакаюць пераменаў, і цяпер усе чакаюць слова
ад яго.
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СПАДАР: Цяпер гляджу па БТ панараму навінаў і згадваю
Цютчава: «И правды нет в твоих очах, и чувства нет в
твоих очах, и нет души в тебе». І чамусьці мне
згадваюцца апошнія дні Чаўшэску.

МУЖЧЫНА СЯРЭДНІХ ГАДОЎ: Шмат гадоў я ня ўдзельнічаў
ні ў якіх апазыцыйных мітынгах і дэманстрацыях, але
больш няма ў мяне магчымасьці сядзець дома. Улада ада-
брала ў мяне ўсё: невялікі бізнэс, цяпер кватэру адбірае.
І ніхто ня можа дапамагчы: ні пракуратура, ні Вярхоўны
суд, ні Вышэйшы гаспадарчы суд. Мне нічога не застаец-
ца, як толькі ісьці й пратэставаць ды спадзявацца, што
прыйдзе новы чалавек, які зробіць уладу сумленнай.

МАЛАДЫ ЧАЛАВЕК: Я сюды прыйшоў не за сябе нават
змагацца. Я гэта перажыву, у мяне ёсьць сваё меркавань-
не, мне ня трэба глядзець тэлевізар ці чытаць газэты, я
сам усё разумею. Але я не перакананы, што мой сын, які
будзе расьці ў гэтай краіне, здолее гэтаму супрацьста-
яць.

МУЖЧЫНА: Я выпадковы мінак, прыйшоў сюды не таму,
што мяне нехта паклікаў. Мне сумленьне баліць. Я мяр-
кую, не павінен прэзыдэнт ісьці на трэці тэрмін. Не да-
рэмна гэта забаронена ва ўсім сьвеце.

ДЗЯЎЧЫНА: Напэўна, мы здолелі пераадолець самі сябе.
Так, было вельмі страшна, але трэба нам падымацца, ня
час сядзець. А цяпер нам нічога ня страшна. Ні магчы-
мыя правакацыі, ні магчымыя арышты, нічога не пало-
хае. Нават сьнег ужо ня страшны.

СПАДАР: Мая знаёмая, якая працуе ў аршанскай бальніцы
льнокамбінату, расказала мне, што іх, усіх супрацоўнікаў
гэтай бальніцы, абавязвалi прагаласаваць датэрмінова,
быццам таму, што 19 сакавіка ў горадзе плянуюцца
тэракты.
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22:45. Валянцін Акудовіч, філёзаф:

Дзень быў вельмі трывожны, але плошча мяне па-добра-
му ўразіла. Я ня думаў, што гэты страх, які напампоўваўся
з дня ў дзень праз усе СМІ, будзе так прарваны простымі,
шараговымі людзьмі, якія яго пераадолелі. У іх розны
настрой. Камусьці дастаткова, што ён прыйшоў, і гэтых
успамінаў яму хопіць надоўга. Вэтэраны прыйшлі з
апошнім спадзевам на перамогу. Вельмі станоўчы й па-
зытыўны імпульс тут атрымалі ўсе, акрамя тых, хто залішне
сабе нафантазаваў, што заўтра мы прачнемся ў вольнай
краіне. Я ня бачу ў арганізатараў сцэнару — і гэта га-
лоўны закід усіх тут, хто прыйшоў, хто чакаў рэвалюцыі
тут і зараз. Адрозна ад Украіны, у нас энэргія супраціву
замкнёная сама ў сабе, у нас няма каналаў, празь якія мы
маглі б скіраваць энэргію супраціву ў легітымнае палітыч-
нае поле, бо яно заблякаванае з усіх бакоў. Пастаім і
разыдземся. Пакуль я раблю адну выснову — у Беларусі
(прынамсі, у Менску) ёсьць дастаткова людзей, якія хо-
чуць свабоды й пераменаў, якія ў той ці іншай ступені
гатовыя пераадольваць свой страх. Такія людзі ёсьць, і
гэта не адзінкі. Ёсьць з кім працаваць. Грамадзтва Бела-
русі ня страчанае для дэмакратычнага руху.

СПАДАРЫНЯ, Глыбокае: Мы з вамі! Мы за Мілінкевіча! Мы
за свабоду! Мы за тое, каб была свабоднай і шчасьлівай
наша краіна й народ. Мы хочам параіць вам узяць абраз і
маліцца, ня проста стаяць з кветкамі, а чытаць малітву,
заклікаць Бога, каб даў свабоду нам і нашай краіне.
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21:25. Вадзім Дубноў, намесьнік рэдактара маскоўска-
га часопісу «Новое время»:

Мне здаецца , што цяпер людзей тут больш, чым было пяць
гадоў таму. Тут цяпер сьнежная бура, як на замову. Адчу-
ваньне больш аптымістычнае, чым пяць гадоў таму, але
мне здаецца, што апазыцыя пакуль не гатовая распа-
радзіцца гэтым рэсурсам. Яна не чакала такой колькасьці
народу. Мне здаецца, што апазыцыя ў пэўнай разгубле-
насьці. Магчыма, гэта «тэхнічная» разгубленасьць, бо на
плошчы ніхто нічога ня чуе. Можа, гэта й больш сур’ёз-
ная разгубленасьць, бо ні да якіх актыўных дзеяньняў апа-
зыцыя заклікаць ня можа, а падзеі разгортваюцца даволі
хутка. Такая колькасьць народу можа хутка распусьціцца,
асабліва на такім холадзе. Цяжка сказаць, ці набраў Лу-
кашэнка 50% насамрэч. Зьвесткі Лявада-Цэнтру, як вы
ведаеце, — 47%, паводле прагнозаў прафэсара Манаева
— 53—55%, я мяркую, што ў гэтых межах і ёсьць праўда.

ЯБЛОНСКІ, Маладэчна:

Працавітая ды гаротная,
Запужаная, шматпакутная,
На каленях ты з згорбленай сьпіной —
Беларусь мая, край родны мой.

Дык паўстань з кален,
Разагні сьпіну!
Пагукай свабоду,
Пагукай вясну!

Навучы народ быць упартымі,
Нешта годнымі, нешта вартымі.
Хопіць быдламі нам быць бяздольнымі!
А быць свабоднымі, быць нам вольнымі!
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‰ Á Â Ì ¸  ‰  Û „ i23:25. Андрэй Дынько, рэдактар «Нашай Нівы»:

Самае галоўнае — незалежнае грамадзтва здолела ца-
ной неверагодных высілкаў сарваць «элегантную пера-
могу». На вуліцу выйшлі дзясяткі тысяч людзей. Другая
выснова — арганізатары мітынгу ня маюць пляну дзе-
яньняў, і гэта — адбітак інтэлектуальнага ўзроўню. На
Кастрычніцкай плошчы заднія шэрагі проста нічога ня
чулі й пачалі разыходзіцца. Можна паверыць у лічбы эк-
зыт-полу Лявада-Цэнтру — 26% за Мілінкевіча. Маем тое,
што маем.

СПАДАР: Толькі што праслухаў інтэрвію нямецкага
палітоляга Рара. Я зразумеў, што ён верыць у тыя лічбы,
якія цяпер агучвае наш Цэнтравыбаркам аб тым, што
Лукашэнка атрымаў больш за 80% галасоў. Дык я хачу
сказаць, што на прыкладзе Віцебску гэта зусім ня так!
Цяпер ва ўчастковых камісіях завяршаецца працэс
фальсыфікацыі, галасы падганяюцца пад тыя лічбы, якія
былі дадзеныя гэтым участковым камісіям. Трэба
зразумець: зусім ня так галасавалі людзі, як агучвае
Цэнтравыбаркам!

СПАДАР: Браты беларусы! Выбірайце: або жыцьцё й
свабоду, або рабства!
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